

ОТЗЫВ на автореферат диссертации

Хафизовой Айнур Асхадовны «Антропологические аспекты влияния социально-экономических факторов на секулярные изменения размеров тела современной молодежи (начало XX–XXI вв.)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.03.02 – «антропология» в диссертационном совете МГУ.03.11 при МГУ имени М.В. Ломоносова

Актуальность избранной темы диссертационного исследования **Айнур Асхадовны Хафизовой** заключается в чрезвычайной важности мониторинга популяционных изменений вследствие давления различных комбинаций многообразных факторов весьма динамичной социальной и природной среды в условиях постиндустриального общества. Актуальность исследования отражена в сформулированной цели исследования – изучить антропологические аспекты влияния социально-экономических и демографических факторов на секулярную изменчивость показателей телосложения современной молодежи на временном интервале с начала XX в. до настоящего времени.

Анализ большого количества научных литературных источников по разрабатываемой теме исследования позволил **Айнур Асхадовне** обосновать степень разработанности, актуальность и новизну осуществленного ею глубокого анализа значимости воздействия флуктуирующих во времени социально-экономических и демографических факторов на вариабельность показателей телосложения у молодежи России.

Получены новые данные о влиянии социокультурных факторов на изменения телосложения современных юношей и девушек г. Москвы в начале III тыс. н.э.

Впервые в отечественной антропологии (РФ) представлена количественная оценка соизменчивости во времени размеров тела и комплекса социально-экономических и демографических показателей благодаря применению для анализа данных корреляционного и множественного регрессионного анализа.

Особый теоретический и практический интерес представляет разработанная автором новая оригинальная методика построения и сравнительного анализа региональных морфологических и социально-экономических «профилей» на основании обширных антропометрических данных юношей и девушек в разных городах России. Эта оригинальная модель, отражающая характер зависимости секулярных изменений от своеобразия комплекса социально-экономических и демографических факторов, которые трансформируют процесс морфогенеза, позволяет получать сопоставимые результаты для сравнения разных групп населения, относящихся к разным периодам времени, которые характеризуются своеобразием социокультурного статуса и демографических процессов.

В ходе исследования поставленные задачи выполнены. Выносимые на защиту положения научно обоснованы. Результаты исследования полностью отражены в опубликованных работах.

Сформулированные в автореферате научные положения и выводы убедительно обоснованы и достоверны.

Принципиальных замечаний по содержанию автореферата нет. Однако возникли некоторые вопросы и предлагаются небольшие уточнения, не влияющие на положительный отзыв о глубоком, теоретически и практически важном диссертационном исследовании **Айнур Асхадовны Хафизовой**.

1. Почему в пункте 1 Задач исследования эпохальные изменения тотальных размеров тела 17–18-летней московской молодежи предполагалось исследовать в хронологическом

диапазоне «с конца XIX – начала XX в. и до настоящего времени», а в названии темы диссертации хронологический диапазон охватывает только «начало XX–XXI вв.»? (с. 3).

2. В пункте 5 Задач исследования во избежание неопределенности следовало бы уточнить географическую локализацию (Российские города?) региональных особенностей рассматриваемой вариабельности телосложения (с. 4).

3. Во многих публикациях часто встречается словосочетание «временные изменения», которое может иметь двойной смысл, зависящий от ударения (временн'ые, т.е. во времени или вр'емнные, то есть непостоянные). Для устранения двусмысленности в дальнейших публикациях слово «временные» следует либо помечать символом «ударение», либо точнее было бы употреблять словосочетание «изменения во времени».

Диссертационная работа **Хафизовой Айнура Асхадовны** «Антропологические аспекты влияния социально-экономических факторов на секулярные изменения размеров тела современной молодежи (начало XX–XXI вв.)», является законченной научно-исследовательской работой, содержит новые оригинальные научные результаты и соответствует паспорту специальности 03.03.02 – «антропология» (по биологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель **Хафизова Айнура Асхадовна** заслуживает присуждения ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.03.02 – «антропология»

Доктор биологических наук, доцент
главный научный сотрудник
отдела антропологии Института истории
Национальной академии наук Беларуси

И. И. Саливон

Адрес работы
220072 г. Минск, ул. Академическая д.1
Институт истории Национальной академии наук Беларуси,
Отдел антропологии
Тел.: рабочий телефон 3792796, e-mail: ii@history.by

